I zasada dynamiki Newtona:

Dynamika to dziat fizyki zajmujacy si¢ opisem ruchu ciat z uwzglednieniem sil na nie
dzialajacych.

Jezeli na cialo nie dziatajq Zadne sily, badz sily dziatajqce rownowazq sie, to ciato pozostaje
w spoczynku lub porusza sie ruchem jednostajnym prostoliniowym.

Uktady fizyczne w ktérych speilniona jest 1 zasada dynamiki nazywamy ukladami
inercjalnymi — bezwladnosciowymi (np. stot, klasa, blok). Uktady fizyczne w ktérych nie
jest spetniona I zasada dynamiki nazywamy uktadami nie inercjalnymi (np. wszystkie uktady
poruszajace si¢ ruchami zmiennymi).

Cecha ciat fizycznych jest ich bezwladno$¢ (inercja), czyli ,,ch¢¢” do zachowania stanu
ruchu. Miara bezwladnos$ci ciat jest ich masa (im wigksza masa tym wigksza bezwladnos¢,
czyli che¢ zachowania stanu ruchu).

IT zasada dynamiki Newtona:
Jezeli na cialo zadziala niezrownowazona stata sita to wymusi ona na tym ciele ruch
jednostajnie zmienny z przyspieszeniem bqdz opozZnieniem wprost proporcjonalnym do

dziatajqcej sity, a odwrotnie proporcjonalnym do masy ciata.

Jezeli sita dziata zgodnie z kierunkiem ruchu to mamy do czynienia z ruchem jednostajnie
przyspieszonym, a jezeli przeciwnie do kierunku ruchu z ruchem jednostajnie op6znionym.
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Przyspieszenie jest to wielkos¢ wektorowa o zwrocie 1 kierunku dziatajacej sity. Jednostka
sity jest IN, jest to sita, ktora ciatu o masie 1 kg nadaje przyspieszenie 1m/s’.

Na kazde ciato umieszczone w poblizu Ziemi dziata sita przyciagania

m |
l & grawitacyjnego, ktora bedzie powodowac ruch jednostajnie przyspieszony cialt w

kierunku Ziemi z przyspieszeniem 9,81 m/s.
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Przyklad
Jakq silq nalezy podziataé na cialo o masie 2kg aby poruszalo sie z przyspieszeniem 4m/s’?

Dane: Szukane: P

a=4m/s’ F=? a=—=F=m-a=2kg-4m/s* =8N
m

m=2kg

Odp: Nalezy podziataé sitq SN.
I1I zasada dynamiki Newtona (akcji i reakcji):

Jezeli cialo A dziata na ciato B z pewnq sitq to cialo B dziata na ciato A z silq o tej samej
wartosci i kierunku lecz o przeciwnym zwrocie. 4
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